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7avadéni formativniho hodnoceni

Nedate-li #4kaim #adny névod a teknete-li jim, aby sami vymygleli otazky, obvykle bo-
huzel pfichazi jen s faktickymi otdzkami. Mizete je véak nauctit vytvafet lepsi otézky,
| posleytnete-li jim jakysi soubor podnétnych _konstrukei — tedy formétd, které ukazuji
i rtizné zpisoby pokladani otazek — a navrhnete-li jim, aby tyto konstrukce pii sestavova-
ni vlastnich otézek pouZivali. 74ktm mizete napfiklad poskytnout seznam konstrukef
a poté jim zadat ukol, aby vymysleli pét dobrych otazek spolu se vzorovymi odpovédmi
na téma, které pravé probirali.

Navrhy, jak konstrukce k tvoreni otazek pouzivat

. Na konci hodiny nebo po skondeni uréité aktivity zadejte zakim tkol, aby
yymysleli dvé nebo t# otazky s pouzitim danych konstrulkei, které se budou
tykat probirané latky. Tyto otazky pak nasledné mohou pokladat'vam nebo
celé tridé.

. Na konci hodiny nebo po skonceni ardité aktivity zadejte zalam tkol, aby
yymysleli dvé nebo i otazky s pouzitim danych konstruket, které se budou
tykat probirané latky. Nasledné zaky pozadejte, aby sive dvojicich ¢i mensich
skupinach otazky mezi sebou pokladali a odpovidali na né a aby se ptitom
pravidelné stitdali.

. Dejte zakiim text, ktery si maji piecist. Poté jim zadejte tkol, aby s pomoci ?
obecnych konstrukel vytvorili tii nebo Ctyfi smysluplné otazky vztahujict se
k danému textu.

. Ney zatnete probirat novou latku, rozdejte 7akium obecné konstrukee ¢
tvofeni otazek a zadejte jim za Gikol, aby vymysleli tfi nebo ctyfi smys
otazky k danému tématu, na které by chtéli znat odpoved. Tyto otazky
vyberte a udélejte 2 nich seznam deseti nejlepsich otazek, na které se v pri
behu hodiny pokusite odpovédét.

Nésleduje ukézka moZnych konstrukei pro tvofeni otdzek:

Jak se od sebe lisi Zivoty Jury a Camily?
Jaké jsou vyhody a nevyhody Jaké jsou vyhody a nevyhody kamene jako
........ ? stavebniho materidlu?

Jak se od sebe lisi ........ Aiennnd

Jaky je rozdfl mezi ........ a....2 | Jaky je rozdil mezi bajkou a ptirovndnim?

Vysvétlete, proc............. Vysvétlete, proc pravdépodobnost nemilZe byt
vy$$ ne jedna.

Co by se stalo, kdyby ....... ? Co by se stalo, kdyby neexistovalo tieni?

Procje ........ prikladem ........ ? Pro¢ je Romeo a Julie piikladem tragédie?
Srovnejte ..o @ cuvinen L hlediska | Srovnejte Malcolma X a Martina Luthera
........ Kinga Jr. z hlediska jejich ndzorti na integraci.

(pokraéovani na ndsledujici strané)
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Zavadéni formativniho hodnoceni

biraji vét§inou moznost D nebo E, protoze védi, ze transpirace je proces, kterym rostliny
pfesunuji vodu a Ziviny z kofent do vyhonk.

Dobré kontrolni otazky jsou spojeny se dvéma dillezitymi vlastnostmi. Tou prvni je, Ze
je zcela nepravdépodobné, e zék vybere spravnou odpovéd ze $patného divodu. Kdyz
naptiklad Z4ci éetli pfibéh o zebrach, néasledujici dvé otazky nebyly uzite¢né zcela stejné:

1. Kde zebry nachdzely potravu?

2. Jakou barvu majf zebry?

Aby ziskali odpovéd na prvni otdzku, musi Zaci pfecist dany pribéh, zatimco na druhou
otdzku jich dokdZe mnoho odpovédét jen diky své obecné znalosti o zebrach.

Jako dalsi piiklad muzeme uvést dlohu, v niZ méli Zaci vykrétit zZlomek '/ , do jeho za-
kladniho tvaru a Z4ci odpovédéli, ze vysledek je %. Jejich odpovéd svadéla k nazoru, ze
7aci védi, jak zlomky kratit. JenomzZe problémem s timto konkrétnim zlomkem je, Ze
urditou zvla$tni ndhodou mohli Zaci ziskat spravnou odpovéd diky nespravné strategii
vymazéni Sestek: "¢/ . Odpovi-li Zdk na otdzku sprévné, aviak pouzije-li k tomu ne-
spravnou strategii, neni dand otazka pro ovéten{ porozuméni piili§ uZite¢na.

Druhym poZadavkem kontrolnich otdzek je, Ze musi byt spide diagnostické nez diskusni.
Mnoho otazek, které ucitelé pokladaji, funguje dobfe jediné tehdy, mohou-li Zaci dosta-
te¢né vysvétlit své odpovédi. Na takovych otdzkach neni viibec nic $patného. Vlastné jsou
vybornym zdrojem pro kvalitni t¥idni diskuse, pokud vSak je na diskusi ¢as. Ale pokud
ma kazdy zak svou odpovéd vysvétlit, aby ucitel zjistil, jestli bylo uc¢eni Gspéiné, jsou tyto
otézky jakoZto rychld kontrola porozuméni téméf bezicelné.

V priibéhu hodiny je obzvlasté dilezité soustfedit kontrolni otdzky na to, co David Per-
kins (1999) nazyva problematickymi znalostmi — tedy véci, které jsou znamy tim, Ze 7a-
kéim ptisobi potiZe. Problematické znalosti mohou byt ve formé ,,prahovych predstav®,
které jsou ,,pfeménénym zplisobem porozuméni nebo interpretace nebo posuzovani né-
¢eho, bez ¢eho se Zék nemuze vyvijet dale” (Meyer & Land, 2003, s. 1). V oblasti védy je
napiiklad obecné efektivnéjsi zkoumat situace z hlediska tepla nez zimy. KdyZ je studeny,
vétrny den, mame pocit, jako by chlad prochazel skrz nase obleCeni, ale kdyZ se zepta-
te fyzika na to, co se odehrava, odpovi, Ze vitr zvy$uje ztrdtu tepla z naSeho téla. Tento
zptisob mysleni je proti veskerému ocekavani, ale presto je velice efektivni a zaroveri ne-
zbytny pro védecky pokrok. Znalosti mohou také byt problematické z déivodu jejich od-
linych vlastnosti. V hodiné¢ déjepisu je naptiklad velice ndro¢né zabranit Zakim v tom,
aby soucasné zpusoby mysleni o svété aplikovali na jiné epochy, cozZ asi nejlépe shrnuje
vyrok L. P. Hartleye: ,Minulost je jind zemé: tam véci chodi Gplné jinak (Hartley, 1953,
s. 1).“ Znalosti mohou byt problematické také proto, Ze jsou skutené obtizné. Vzorec
pro fedeni kvadratické rovnice neni jednoduchy: ,,minus & plus nebo minus odmocnina
z b na druhou minus 4 a ¢ to celé lomeno 2 a; dokonce, i kdyZ tento vzorec Zék dokdze
odvodit, je dobré ho nechat si tento vzorec zapamatovat slovo od slova.
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Zavadéni formativniho hodnoceni

Nasleduje moZnd kontroln{ otdzka vztahujici se k danému tématu:
V nasledujicim souboru isel urcete median:

38 74 22 44 96 22 19 53
A 22

B.38a 44

C 41

D. 46

E. 58

F.70

G.V tomto souboru Cisel median neni.

Moznosti A, D a E vyberou Zici, ktefi si medidn pletou v daném potadi s modem, pra-
mérem a rozpétim. Moznost B zvoli ti Zci, ktefi si mysli, Ze soubor se sudym poctem
referencnich bodii mé dva medidny (tj. dvé prostiedni ¢isla, kdyz se prvky souboru sefadi
vzestupné), zatimco moznost G si vyberou ti, kteti se domnivaji, Ze v tomto souboru 74d-
ny medidn neni. MoZnost F bude pravdépodobné zvolena Z4ky, ktefi vyberou prostiedni
¢islo nebo Cisla, aniz by je nejprve vzestupné sefadili. MoZnost C je samoziejmé spravna
odpovéd.

Tipy
PouZivejte kontrolnf otazky ve formatu s vybérem moznosti

Ptiznejme si to: testy s vybérem moznosti nemaji pfili§ dobrou povést. Lidé tvrdi, Ze
hodnoti pouze schopnosti Zaka opsat nebo uhddnout sprédvnou odpovéd a e nedoks-
Zou vyhodnotit my$leni vy$$iho fadu. To jsou bezesporu vlastnosti $patnych testt, ale
ve skuteCnosti, jak dokldd4 ptiklad Jonathana Osborna (2011), peclivé navrzené otazky
s vybérem moZnosti dovedou ohodnotit schopnosti mysleni vy$iho fadu stejné dobie

jako napriklad pozorovani a méfeni.

Janet dostala za kol provést experiment a zjistit, za jak dlouho se cukr rozpusti ve
vodé. Kolikrat byste Janet doporudili, aby tento experiment opakovala?

A. Dvé nebo tfi méfeni jsou vzdy dostatetna.

B. Méla by provést pét méfen.

C. Bude-li méfeni provadét pfesné, stadi jen jedno.

D. Méla by méfeni provadét tak diouho, dokud nezjisti, jak moc se jednotliva méfeni ligi,

E. Méla by méfeni opakovat do té doby, dokud se dva nebo tfi vysledky nebudou sho-
dovat.

Pokladan{ otdzek s vybérem moznosti ve tfidé ma jednu velkou vyhodu. Kdy? 74ci vy-
mysleji své vlastni odpovédi a napiSou je na tabulku, je pro uéitele ponékud slozité viech-
ny tyto informace zpracovat: jeho tikolem je v redlném Case porozumét tficeti riiznym
odpovédim. Otézky s vybérem moZnosti jsou pro ucitele snazii, protoze odpovédi 74k
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Zavadéni formativniho hodnoceni

u netplnych ¢i nespravnych aspektd mysleni, mohou byt jednotlivé polozky bohatymi
zdroji diikazi o porozumeéni zaka.

Varovani
Kontrolnf otdzky se neustale vyvijeji

Jakmile sestavime dobrou kontrolni otdzku - takovou, kterd dobfe funguje u réznych
zakd po nékolik let - mame tendenci ji povazovat za ,,tak dobrou, jak jen mize byt®. Pro-
toze si vSak nikdy nemtzeme byt jisti tim, Ze Zaci odpovidaji spravné z toho spravného
dtivodu, je dobré pravidelné ovérovat, Ze jejich volba spravné odpovédi skute¢né rika to,
ze rozumi probiranému ucivu. Prosté je pozadame o vysvétleni Jak Zaci rozumi naptiklad
problematice piislovci v anglickém jazyce, miZeme otestovat tak, Ze jim zaddme vkol,
aby poutzili karty s pismeny nebo mazatelné tabulky a v nasledujici vété uréili ptislovce:

Jose ran the race well, but unsuccessfully.
Jose zabéhl zavod dobfe, ale netspésné.
A B C D E

Y Y Y ¥«

Pokud si Zak mysli, Ze slovo ,netspésné (,unsuccessfully) je piislovce, ale ,dobfe
(»well“) ptislovce neni, dalo by se soudit, Ze je pfesvédéen o tom, Ze v8echna ptislovce
jsou v angli¢tiné zakoncena koncovkou ,,-ly“ (za predpokladu, Ze si uvédomuje, Ze tyto
otazky mohou mit vice neZ jednu spravnou odpovéd). Tento dsudek by skute¢né ve vét-
$§iné pripadu byl spravny. Jednou uditelka tuto otazku pouzila ve své tfid¢ a jeden z nej-
chyttejsich zak odpovédél pravé takto. Protoze si uditelka byla celkem jistd, Ze tento zak
urcité zna pravidlo, Ze ne véechna ptislovce konéi v angli¢tiné na koncovku ,,-ly*, zeptala
se ho, zdali si mysli, Ze ,well/dobie“ mtze byt také piislovcem. 74k odpovédél, ze ne. Po
chvili diskusi, zda je ,well/dobie® ptislovce, zak pronesl vétu: ,,Ja jsem si prosté myslel,
Ze Jose byl pfedtim nemocny, ale Ze zdvod uz béZel zdravy.“ Zaktv vyklad této véty je
naprosto spravny; kdyz v anglictiné slovo ,,well“ popisuje néc¢i zdravi (podstatné jméno),
je v tomto ptipadé slovo ,well pfidavnym jménem (,,zdravy“). DilezZity fakt, ktery z to-
hoto ptikladu vyplyva, je, Ze v nékterych ptipadech odpovidaji zaci spravné na zakladé
$patného diivodu, ale nékdy odpovidaji §patné z dobrého ditvodu. Dobré otdzky nejsou
nikdy definitivni. Neustdle se vyvijeji, a proto musite pravidelné ovéfovat to, co si myslite,
Ze odpovédi zakl znamenaji.

Vylepseni

Testovani v realném case

V soucasné dob¢ existuje mnoho védeckych dtikazd, které ukazuji, Ze pravidelné a asté
testovan{ zvy$uje uceni (¢tivy a aktudlni souhrn vyzkumu viz P. C. Brown a kol., 2014).
Z tohoto vyzkumu v3ak vyplyva, Ze testovani je vyhodné diky tomu, Ze Z4ci musi pétrat
v paméti po tom, co jiz znaji. ZapiSete-li Zdkiim jejich zndmky do Zakovskych knizek,

zadna dalsi vyhoda z toho neplyne. Jinymi slovy, dileZité je, aby Zaci byli pravidelné
vedeni k tomu, aby si v paméti vybavovali to, co se jiZ naudili. Jednim ze zplsobu je
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Zavadéni formativniho hodnoceni

ce, tudiZ pro néj bylo skute¢né jednoduché zkontrolovat spravnost odpovédi. Kdyz Zaci
ukazali své odpovédi, ucitel vidél, Ze vétsina zakt vyfesila prvni ¢tyfi rovnice sprévné, ale
ze pouze mdlokdo dokdzal vyfesdit posledn{ dvé. Toto zji$téni ucitele jen utvrdilo v tom,

YIY

Ze to, co pldnoval probirat pfisti hodinu, bylo zcela na misté.

Jako v ptedchozi kapitole skonéime tuto kapitolu rekapitulaci, po niz bude néasledovat
reflektivni dotaznik, jehoZ vyplnéni muzete shledat uzitenym, a déle pak ptikladdme
piehled planu hodiny a formuléf pro pozorovani uditele pfi praci jinymi uditeli (abyste
nékterého ze svych kolegti/kolegyn mohli pozédat o zpétnou vazbu).

Kazdy z téchto formuléit se nachazi i na konci této knihy, odkud si je mtzete v pfipadé
potieby okopirovat. Nevéhejte si proto do formulatt na nésledujicich stranach zapisovat
jakékoli poznamky!

REKAPITULACE

Je velice dilezité, abyste otazky planovali pfedem.

«  Hlaste se jen tehdy, chcete-li poloZit otdzku.
o Zé&ky vybirejte ndhodné.
s Metody ndhodného vybéru v interaktivnich tabulkéch
= PowerPoint
Chytry telefon
Diivka
= Se jmény nebo s Cisly
= S mozZnosti opétovného vybéru nebo bez ni
= S jednim jménem na vice dfivkach
s Drfivka z kelimku vybira 7ak
= Malé karticky
= Dv¢ ndhodné odpovédi, pak teprve dobrovolnici
o Netcast nepovolena.
s Navrat k pvodnimu Zédkovi - jakd odpovéd je nejlepsi?
»  Nabidka moZnosti — najdéte nespravné polozky
s ,Potfebujes néjaké dalsi informace?”
= Zeptej se publika
=  Pritel na telefonu
+  Signaly rukou
o Basketbal
»Horké kfeslo®

«  Cas na pfemyslen{
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Praktické techniky pro zakladni a stiedni skoly

DYLAN WILIAM
SIOBHAN LEAHYOVA
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